[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




[image: image19.png]Bzoxkzsn SR (KK, COM) -5 £ B A PR, TRaEE






☆课堂训练

1.1  走近运动

一、选择题

1．下列关于质点的说法中正确的是（   ）
A．研究地球的公转速度时，地球可以看做质点     B．原子核很小，因此可以把它看做质点
C．研究杂技演员做空翻动作时，杂技演员不能看做质点
D．研究火车通过路旁的一根电线杆的时间时，火车可看做质点
2．关于参考系的选取，下列说法正确的是（   ）

A．参考系必须选取静止不动的物体               B．参考系必须是和地面联系在一起的

C．在空中运动的物体不能作为参考系             D．任何物体都可以作为参考系
3.关于质点的位移和路程，下列说法中正确的是  (     )  

A.位移是矢量，位移的方向即质点运动的方向      B.位移的大小不会比路程大

C.路程是标量，即位移的大小                    D.当质点作直线运动时，路程等于位移的大小
4．在研究下列问题时，下列情况下可以将火车看成质点的[image: image21.png]P
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是（    ）
A.比较两列火车运动的快慢                      B.计算火车从天津到上海运行的时间[来源:学科网]
C.火车从车站开出通过车站门口的时间            D.研究旅客在火车中的位置
5.地面观察者看到雨滴竖直下落时，坐在匀速前进的列车车厢中的乘客看雨滴是（   ）
A.向前运动       B.向后运动      C.倾斜落向前下方    D.倾斜落向后下方
6.为了实现全球快速、简捷的通信，人类发射了地球同步通信卫星，同步通信卫星位于大约36 000 km的高空，可以认为（   ）
A.以地面为参照系，同步卫星静止               B.以太阳为参照系，同步卫星静止
C.同步卫星在高空静止不动      [image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




               D.同步卫星相对地面上静止的物体是运动的
7.路程与位移的根本区别在于（    ）
A.路程是标量，位移是矢量             B.给定初末位置，路程有无数种可能，位移只有两种可能

C.路程总是大于或等于位移的大小[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




[来源:学科网]
D.路程描述了物体位置移动径迹的长度，位移描述了物体位置移动的方向和距离
8.下列关于时刻和时间间隔的理[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




解，哪些是正确的？（     ）
A．时刻[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




就是一段很短的时间间隔                B．不同时刻反映的是不同事件发生的顺序先后

C．时间间隔确切地说就是两个时刻之间的间隔，反映的是某一事件发生的持续程度
D．时间间隔是无数时刻的总和

9．体育课上老师教大家拍球，球从1.5m高处落下，又被地板弹回，在离地1m处被接住．则球通过的路程和位移的大小分别[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是（      ）
A．2.5m，2.5m             B．2.5m，0.5m         C．1.5m，1m            D．1.5m，0.5m

10.下列关于坐标的说法正确的是（    ）

A．研究苹果的竖直下落时，至少需要建立两个坐标才能确定它的位置

B．研究翩翩飞舞的蜻蜓的位置时，只需要建立两个坐标

C．建立坐标是为了定量描写物体的位置和位置变化

D．物体在平面内做曲线运动，至少需要建立两个坐标才能确定其位置
二、填空题

11．以自己的生活经验各举两个关于质点的例子：
（1）能被看成质点的是：                                      ．
（2）不能被看成质点的是：                                     ．[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





12.指出以下诗句所描述的各运动的参考系是什么？
（1）小小竹排江中游               ； （2）巍巍青山两岸走               ；
13.毛泽东同志有一句诗：坐地日行八万里，巡天遥看一千河。而我们却感觉不到我们的运动，这是因为选取         作为参考系的缘故，而所谓“坐地日行八万里”是选取          作为参考系的.
14.时间和时刻是两个不同的概念,已知有下面几种说法：
①第4s初;②第4s内;③2s内;④前3s;⑤前4s初;⑥后2s初;⑦第3s末
其中属于时刻的有_____      _____，属于时间的有________        ____(填写序号)
15.一个皮球从[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




4m高的地方竖直落下，碰地后反弹跳起1米，它所通过的路程是       m，位移大小是    m，该皮球最终停在地面上，在整个过程中皮球的位移是     m，方向         。
三、简答题[来源:Z&xx&k.Com]
16.“日出而作，日落而息[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




”，是我国古代农民劳作的真实写照，试分析“日出而作，日落而息”中的日出、日落是以什么为参考系的？
17.傍晚小明在学校校园里散步，他从宿舍楼（A处）开始，先向南走了60m到达食堂（B处[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




），再向东走了80m到达实验室（C处），最后又向北走了120m到达校门口（D处），则
（1）小明散步的总路程和位移各是多少？
（2）要比较确切地表示此人散步的最终位置，应该用位移还是用路程？
参考答案

1．AC  提示：研究地球的公转时[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，可以忽略地球的大小，故A对；不能因为原子核很小，就把它看做质点，比如研究原子核的大小或半径、旋转情况等时，就不能把它看做质点，故B错；研究火车通过路旁的一根电线杆的时间时需[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




要考虑火车的长度，因此不能看做质点，故D错；显然C也对，本题正确答案为AC.
2．D  提示：参考系的选取是任意的，可以选择静止的也可以选择运动的物体为参考系，可以选择空中的也可以选择地面的物体为参考系，只不过选择不同的参考系，其观察结果会有所不同，故D对.[来源:学科网ZXXK]
3．B  提示：位移是从初位置到末位置的有向线段，只取决于初、末位置，是矢量，线段的长度表示位移的大小，线段的方向表示位移的方向，与物体运动的方向不一定相同；路程是物体运动轨迹的长度，取决于物体实际运动的路径，只有大小而没有方向，是标量。只有物体做单一方向的直线运动时，位移的大小才与路程相等。
4．AB   5.D   提示：乘客看雨滴是以乘客为参考系，此时雨滴在水平方向上相对于乘客是向后运动，再加上竖直下落的运动，故雨滴应倾斜落向后下方，D对.
6.A    7.D      8.BC      9．B
10．CD  提示：如果物体在[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一维空间运动即沿一条直线运动，只需建立一个坐标，如果在二维空间运动即在同一平面运动就需要建立两个坐标，如果是在三维空间运动，就需要建立三个坐标.苹果的竖直下落属于沿直线运动，只需建立一个坐标，而翩翩飞舞的蝴蝶的运动是三维运动，要建立三个坐标，故AB错；答案为CD.
11.（1）研究汽车在公路上的运动快慢；研究运动员跑完全程所用的时间等；（2）研究运行中的汽车的车轮的运动情况；研究运动员跑步时的姿势等。（以上答案不唯一，只要合理就行）

12.（1）河岸；（2）竹排或驾驶竹排者

13.地面；地心     14.①⑤⑥⑦，③④②      15.5；3；4；竖直向下[来源:学科网]
16. “日出而作，日落而息”中的日出、日落是以地球为参考系的，因为我们每天都看到太阳从东方升起，从西方落下，这是假定地球[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




不动的结果.

17.（1）路程是260m，位移100m方向东偏北37°  （2）位移

[image: image19.png]解析：如图所示，路程是人走过的实际路[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




线的轨迹长度，等于AB、BC、CD之和．而位移是从初位置指向末位置的有向线段，即A
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